

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 107, kiadói hivatali telefon sz. 67.

Az örökké megújuló nemzet.

Az ifjúság az örökké megújuló nemzet. Benne testesül meg a nemzet maga. Élő lánc a jelen és jövő között. Ugyanakkor eleven kapcsolat a nemzet részei: a különböző társadalmi osztályok között. De ez az ifjúság csak addig igazán az egész nemzeté, amíg a jövővel mérkőző kedvével egyetlen pillanatra sem szakad ki az örök magyar sorsközösségből. A nemzet életében csak annak az ifjúságnak lehet építő szerepe, amely szenvedélyesen szeret mindent, ami magyar. Csak az a nemzedék lehet nagy, amely nem feledkezik meg a múlt nagyságáról, de nem is merül el benne. Csak annak az ifjúságnak lehet szava a nemzet életében, amely hisni tud a magyarságban és a nemzet jövőjében, hisni egy magasabb igazságban, azokban az eszményekben, amelyek cselekvésre serkentik. De a hit ne legyen tűnő fény az ifjúság arcán, hanem mélyen gyökerező meggyőződés, mert a meggyőződés ereje és szilárdsága nélkül nem lehet megmaradni a kiválasztott és helyesnek talált uton.

Kell a hit és kell a meggyőződés, de nem kell ennek képébe öltözött fanatizmus, amely mögött legtöbbször hiú magabizás, vak és konok csökkönyösség lapang. A szolgálat az a fogalom, amelyben az ifjúság hivatása leginkább megtestesül. Szolgálatot az élet, kicsinyes és nagy dolgaiban egyaránt, mindannyiunkért a magyarság közösségéért. Ebben a szolgálatban legyen az ifjúság a nemzeti egység kövője és hozza meg a társadalmi különbségek és ellentét ma még sokszor bántó és fájdalmas díszharmóniájából a kiegyenlítődést — mondotta —

Bárdossy László legutóbbi beszédében.

Igen ezt várja a nemzet 1942 március idusától. Legyen az 1848-as ifjúság a múlt azon tükré, amelyben a nemzet ifjúsága önmagát látja.

A most dúló orosz harcok közepette megfeszülő magyar ifjú erő, a beremendi levéltéktől a kolozsvári diákokig megnyilvánuló társadalmi különbség nélküli magyar szolgálat öntudata legyen az a jövőbe néző hit, amely elhitteti mindannyiunkkal, hogy a nemzet ereje és szárnyaló lendülete átsegíti a magyarságot minden bajon és veszen, mint ahogy 1848-ban

is az ifjúság lendülete és hite mentette meg a nemzetet a végpusztulástól.

Annak a nemzedéknek tarsolyába ép úgy bent kellett lenni Zrinyi Miklós üzenetének, mint a mai nemzedék tarsolyában.

„Fáradhatatlan szorgalmatlanság, az unalom nélküli való vigyázás, a kész gyorsaság és a gyors készség szokta annak a drága fának a gyümölcsét érlelni, kit az emberek dicsőségnek hívnak. Minénkünk pedig magyaroknak nemcsak dicsőségünk, de megmaradásunk is abban van.”

Hogyan történik a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálat?

A feladott kérdésre válaszként két pontba foglalhatjuk össze: A vonatkozó törvény, illetve végrehajtási rendelet ismertetésében; a törvénynek, illetve rendeletnek nálunk való végrehajtási rendjében.

A nemzet életerejének megerősítését, erős, életképes utódok és azokon keresztül a magyarság jövőjének biztosítását, tehát igazi fajvédelmet szolgál a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálat.

Ugyanis a statisztikai adatok is igazolják, hogy a mai házasságoknak több, mint a 10% a gyermektelen. A gyermekszületések elmaradásának oka többek között az is, hogy a házastársak egyike beteg. A halva születéseknek és koraszüléseknek, a testi hibával történő születéseknek egy igen jelentős része vérbajnak a következménye.

Ezért tehát igen fontos, hogy még a házasságkötés előtt ezen betegségek ismertetése váljanak, meggyógyíttassanak, hogy a házasságkötés csakis ezen betegségből való meggyógyulás után legyen megköthető.

Általában nagyon megkönnyíti a helyzetet az a körülmény, hogy épen a gümőkór és a nemi betegségek elleni védekezést külön törvény szabályozza, amelynek értelmében az, aki gümőkóros betegségben, vagy nemi betegségben szenved, köteles magát orvossal gyógykeztetni.

1942. évi február hó 1. óta az anyakönyvvezetők a házasság kihirdetését csak akkor rendelhetik el, a törvényhatóság első tiszt-

viselője a kihirdetés alól csak akkor adhat felmentést, ha mind egyik házasulandó fél 30 napnál nem régebbi keletű orvosi bizonyítvánnyal igazolja, hogy a lakóhelye szerint illetékes tiszt orvosnál megjelent, az egészségi állapotának megállapításához a szükséges felvilágosításokat megadta, magát megvizsgáltatta és a vizsgálat nem állapított meg fertőző gümőkórt, vagy fertőző nemibetegséget.

Ezen orvosi bizonyítványok kiállítására kis- és nagyközségekben, valamint megyei városokban a tiszt orvos jogosult.

A tiszt orvos a nála jelentkező házasulót legjobb tudása és lelkiismerete szerint először az egészségi állapot megállapításához szükséges adatokra hallgatja ki és ezen kihallgatásáról a rendeletben előírt jegyzőkönyvet felveszi.

A jegyzőkönyv felvétele előtt figyelmezteti a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatra jelentkező házasulandót, hogy a házassági törvény értelmében az, aki az orvosi bizonyítvány megszerzése végett lényeges kérdésben tudva hamis adatot ad elő, vagy lényeges adatot elhallgat, vétséget követ el és egy évig terjedhető fogszállal büntethető.

A jegyzőkönyvben úgy a gümőkór, mint a nemibetegségek szempontjából szükséges felvilágosítások megadása végett a m. kir. tiszt főorvos, illetve a m. kir. tiszt orvos kérdéseket intéz, amelyekre a vizsgálandó egyén választ adni köteles, majd a

házasulót megvizsgálja annak megállapítása céljából, hogy a vizsgált személy nem szenved-e fertőző gümőkórt, vagy fertőző nemibetegségben.

Mohács megyei város területén a vizsgálat menete a következő: A vizsgált egyén kellő időben jelentkezik dr. Németh János városi orvos rendelőjében, Király út 26., a rendelési idő alatt, aki a vizsgálandókat a gümőkór megállapítása végett a tüdőgondozóba küldi ki egy szabályszerű beutalással és leveszi a vért, amelyet beküld a Pécsi Közegészségtani Intézetbe vizsgálat céljából.

A tüdőgondozó zavartalan működése céljából ezen vizsgálatokat mohácsiak részére csak hétfőn délután 4—5 óráig és kedden délelőtt 10—12 óráig végzik. Leghelyesebb ezért a városi orvosnál hétfőn, vagy kedden jelentkezni. A tüdőgondozóból magával hozott orvosi bizonyítvánnyal újra jelentkezik a városi orvosnál, de 4—5 nap múlva, mert a vérvizsgálati lelet megérkezése kb. ennyi időt vesz igénybe. Azután ezen vizsgálati leletekkel felszerelve jelentkezik dr. Rüll Miklós m. kir. tiszt orvosnál, szerdai és szombati napokon a főszolgabírói hivatalban 10—1 óráig, ahol a tiszt orvos bizonyítványt megkapja. Dr. Rüll Miklós m. kir. tiszt orvos akadályoztatása esetén állandó helyettese dr. Németh János városi orvos.

A tiszt orvos mellőzheti a vizsgálatot akkor, ha a házasuló nő a m. kir. belügyminiszter által arra feljogosított orvosnak 30 napnál nem régebbi keletű bizonyítvánnyal igazolja, hogy sem fertőző gümőkóros, sem fertőző nemibetegségben nem szenved. Ilyen bizonyítvány kiállítására feljogosított orvosok az uradalmi orvosok, Mohácson és külterületein dr. Németh János és dr. Ronczik József városi orvosok, a betegbiztosító intézeti körzeti kezelő orvosok, valamint a házi orvosok.

Elengedheti a házasulók megvizsgálását a tiszt orvos akkor is, ha gümőkór tekintetében tüdőbeteg-gondozó intézet, tüdőszanatórium, egyetemi klinika, közkórház, nemibetegség tekintetében nemibeteg-gondozó intézet, tudományegyetemi klinika, vagy közkórház, 30 napnál nem régebbi keletű bizonyítványával igazolja a fertőző gümőkórtól, illetve a fertőző nemibetegségtől való mentességüket.

A m. kir. honvédség hivatalos állományában tényleges szolgálatot teljesítő személy gümőkór, illetve nemibetegség tekintetében

hivatásos állományú honvédorvos vagy honvéd egészségügyi intézet 30 napnál nem régebbi keletű bizonyítványával igazolhatja a fentieket. De ily esetekben is a tisztiorvos állíthatja csak ki azt a bizonyítványt, melyet a házasság az anyakönyvvezető előtt felmutatni köteles.

Amennyiben a tisztiorvos gümőkórja, vagy nemibetegségre utaló gyanús jelenséget észlel, úgy a bizonyítvány kiállítását mindaddig felfüggeszteni köteles, amíg a házasság meggyógyul, illetve az említett betegségek fertőző-képessége megszűnik. Ha a házasság gyógyultként újabb vizsgálatra jelentkezik s megállapítást nyert, hogy az esetleg még fennálló betegségének fertőző-képessége megszűnik, úgy részére a megfelelő bizonyítványt kiállítja.

Amennyiben a tisztiorvos a megvizsgált fertőző gümőkórja, vagy fertőző nemibetegsége miatt a bizonyítvány kiadását megtagadta, úgy a házasság a bizonyítvány kiadásának megtagadása miatt panasszal fordulhat az illetékes kir. törvényszékhez.

Feltétlenül szükséges még a visszaélések elkerülése végett az is, hogy a vizsgálatra jelentkező házasság személy azonosságát megnyugtató módon igazolja. A m. kir. tiszti főorvos, illetve a m. kir. tiszti orvos az orvosi bizonyítványt csak a nála személyesen megjelent házasság adja ki. A személyazonosság igazolása történhetik elsősorban arcképes igazolvánnyal, ennek hiányában egy az orvos által ismert, személyazonosságát megfelelően igazolt személlyel is. A tált vizsgálati leletet az orvosi titoktartás legszigorúbb értelmezése mellett őrzik meg. A vizsgálati leletet csakis a megvizsgált egyénnel közlik, a másik házasság félnek a bementott jegyzőkönyvi adatokról, illetve vizsgálati leletéről felvilágosítást nem adhatnak ki.

Nagybőjti est a Legényegyletben

Ha összegezni akarná az ember azokat a benyomásokat, amelyek ezzel az estével kapcsolatosan a hallgatóság lelkében megmaradtak, azt kellene mondani, hogy nagyon kedves, értékes volt. Egyrészt azért, mert kiváló volt a nyújtott szórakozásban és nagyon tanulságos megszívlelendőkben.

Csányi Rezső jól sikerült szavata után Staub Adám előadása következett, aki nemcsak a gimnáziumi ifjúság megértő és szeretett barátja, hanem a legényegyleti fiúk is s aki az elfeledett, háttérbeszorított lélekről beszélt. Tartalmas gondolataifejtését ezzel lehetne csokorba szedni: lélek kell az életbe. A műkedvelő gárda előadása meglepetés volt. Feltűnően hű és nagyvonalú volt a darab inscenálása, amely megdöbbentő élethűséggel adta vissza az összeomlott bányát és a bennrekedt két embert.

Mutávsics József szereplését külön ki kell emelni. Kelle Sándor gimn. tanár „Oroszországi élmények” cím alatt aokról a megrendítő és nekünk európai embereknek érthetetlen nyomorúságról, testi és lelki züllöttségéről beszélt, amely fogva tart százezer millió tömegeket, állattá degra-

dálódott az ember, akinek nincs önálló gondolata se, mert szorítja torkát a G. P. U. véres marka. Katonai élmények oroszországi személyes tapasztalatok alapján összeállított tudósításszerű felvilágosító írás volt, amely mély nyomott hagyott a hallgatóság lelkében. Az előadásért ezúton is köszönetet mond a Legényegylet Kelle Sándor úrnak, aki ezt számunkra hozzáférhetővé tette és a kedves barátjának, aki az élményeit nekünk bokrétaiba szedte.

Az előadást két rövid oktatófilm fejezte be a fáradhatatlan Simon Vendel dr. előadásának kíséretében.

Tanfolyam-záróünnepély a dunaszekcsői szigeten.

A dunaszekcsői szigeten a tél folyamán két tanfolyamot tartottak, az egyik két hónapos gazdasági tanfolyam, melyen 46 gazda vett részt, akik a legzímankósabb időben is szorgalmasan eljőttek az iskolába, hogy gazdasági szakismereteiket bővítsék. Nagy lelkesedéssel vettek részt az önképző-gazdasági gyűléseken is, ahol csaknem minden hallgató szerepelt. S hogy ezt a munkát tovább folytathassák, elhatározták, hogy gazdakört alakítsanak.

A másik egy 3 hónapos szövötanfolyam volt, melyre 16 leány iratkozott be itt nagy lelkesedéssel tanultak a szövö mesterséget s mivel a pamuthány miatt színes dolgokat nem készíthettek, megfestették a kendert s így szebbnél szebb színes szötteket állítottak elő, abroszokat, kenyérruhákat, törülközőket, kispárnákat stb. nem is beszélve a sok lepedő, szalmazsák, rongypokrócokról, sőt még szoknyának való anyagot is készítettek. A tanfolyam szervezője és szellemi vezetője Perger Anna tanítónő volt, az oktatást Kakas Katalin végezte. A résztvevők hálával gondolnak a pécsi iparfelügyelőre, aki a tanfolyamot nagy áldozatkészséggel lehetővé tette.

Március hó 1-én, vasárnap délelőtt tartották a gazdasági tanfolyam záróvizsgáját, amelyen Kempf Géza uradalmi intéző töltötte be a miniszteri biztos tiszttét és osztotta ki az ezüstkalászokat.

Délután tartották mindkét tanfolyam záróünnepélyét, melyen Agócs József, Király Sándor és Takaró Mihály tartottak igen talpraesett előadásokat. Szépen szavaltak Gombos István, Miklósa György, Szabó György, Bradics József pedig saját szerzeményű versét adta elő nagy sikerrel. — Az önképzőköri gyűlésen Balogh Ferenc gazdaköri elnök elnököl, aki a további munkára bizdította az ezüskalászokat.

A szövötanfolyam ünnepélyén beszédet mondtak Poros Jánosné a kendertermesztésről és Huszti Annus a tanfolyam lefolyásáról. Verseket szavaltak Bakó Mária, Csányi Mária és Miklósa Erzsébet.

Nagyon tetszett a közönségnek a leánygyűttes magyar nótá sorozata s bokréta táncai.

A „Panni” című nótában a kis Palacka Marcsa volt a karmester, befejezésül pedig Mózes Juli

és Sümegi Marcsa énekelt egy nagyon szép duettet. A leányok műkedvelő gárdája pedig, Martines Verka vezetésével, igen sikerült előadást mutatott be.

Előadók, szereplők és közönség azzal az érzéssel távoztak el a jól sikerült ünnepélyről, hogy a szigeten hasznosan telt el ez a hosszú zimankós tél.



Bárdossy — Kállay.

A magyar közvélemény sajnálattal vette tudomásul, hogy Bárdossy László, akinek nagy szolgálatait és kiváló teljesítményei mindig emlékeztetések maradnak, betegsége való tekintettel megvált a miniszterelnöki és külügyminiszteri tisztségétől. Reméljük, hogy ez a búcsú csak időleges s visszanyerve egészségét, kiváló tehetségével hasznos tagja lesz a nemzetépítés munkájának.

Utódát Kállay Miklóst a Szabolas nemzetség leszármazottját szeretettel és bizalommal köszönti a magyar közvélemény és eddigi politikai multja, valamint az a tény, hogy a Bárdossy kormány tagjai mind megmaradtak, igazolja, hogy a magyar kül- és belpolitikában nem fog törés, vagy változás beállni. Az új kormány munkájára Isten áldását kérjük.

— **Hivatali jubileum.** Csendes, de annál meghittebb ünnepség színhelye volt a mohácsi Adóhivatal. Bérczi Antal állampénztári tanácsos március hó 11-én töltötte be hivatalbalépésének 30 ik esztendejét. A jubileum alkalmából az adóhivatal tisztviselőikara, meleg szeretettel kívánt közszerepetben álló tisztviselőtársuknak sok szerencsét. A jubileum alkalmából Bérczi Antalnak sokan fejezték ki szerencsekívánataikat.

— **Orvosi kinevezések.** A m. kir. Belügyminiszter dr. Rhonczy József, mohácsi orvost Mohács megyei városhoz városi orvossá, dr. Baczur József Kálmán barci körorvost Dunaszekcső nagyközséghez községi orvossá nevezte ki.

— **Adomány.** Bánfay József névnapmegváltás címén 20 pengőt adományozott a mohácsi Vöröskereszt Egyletnek lapunk kiadóhivatala útján.

— **Fővárosi lapok a mohácsi Dunahídról.** Dr. Nagyrevi György a Nemzeti Ujság és Bernáth Ferenc a Magyarország munkatársai felkeresték Vitéz Szónyi Alajos polgármestert s vele hosszabb ideig elbeszélgettek a mohácsi Dunahíd országos viszonylatban is nagyfontosságáról. — Mindkét ujság hosszabb cikkben számol be vasárnapi számában a mohácsi Dunahídról és Mohács egyéb problémáiról.

— **Március idusa az Iparoskörben.** Mohács megyei város március 15 iki ünnepségét a Mohácsi Iparosok Olvasókörében tartja március 15 én délután 5 órakor. Műsor: 1. Szózat. Előadja a Mohácsi Leventezenekar. 2. Radványi László: Március. Előadja Schmidt Lajos VIII. gimn. tanuló. 3. Magyar dalok. Előadja: Kersits Annuska. Zongorán kíséri János Sebők Hajnalka. 4. Ünnepi beszéd tartja Patócs József polgáriiskolai hittanár. 5. Kurucdalok. Előadja a Mohácsi Leventezenekar. 6. 1848 Szimfonia. Előadja: Frick Magda, Aradi István és Thür János. 7. Himnusz. Előadja a Mohácsi Leventezenekar. Este 8 órakor társasvacsora. Szónok Stranczinger Sándor nagykereskedő.

— **Orvosi megbízás a László kórházban.** dr. Blaskovich Iván baranya vármegye főispánja a mohácsi László kórháznál megüresedett kiegészítő orvosi állásra dr. Gyöngyösi György orvost behelyettesítette.

— **Cserkész közgyűlés.** A Magyar Cserkészszövetség VII. kerülete március hó 8 án vasárnap tartotta a Pécsi Katolikus Körben tisztújító közgyűlését. A mohácsi cserkészcsapatokat dr. Szkladányi László és Vörös Imre cserkészparancsnokok képviselték. A vezető tisztviselők beszámolója során, egész terjedelmében felolvasták a mohácsi 620 sz. Búvár Kund vízicserkészcsapat 1941. évi történetét és a csapat önzellen lelkes és sokoldalú munkásságát példaképpül állították a kerület többi csapatai elé. A tisztújítás során ismét dr. Fodor Ferenc tankerületi főigazgatót választották meg elnöké, és dr. Vókányi Árpádot ügyvezető elnöké. Dr. Szkladányi Lászlót ismét megválasztották a kerület víziügyi előadójának.

— **Államsegély a mohácsi gimnáziumnak.** Mióta a mohácsi gimnázium munkája megindult nem szűnt meg a város vezetősége, illetékes körökben rámutatni arra, hogy a mohácsi gimnázium egyrészt látogatottsága folytán bebizonyította életképességét, másrészt nemzetiségi vidék kellősközepén hivatása és működése a nemzet megerősítése terén elsoránuan fontos nemzeti érdek, miertis annak államsegéllyel való támogatása indokolt. Lapunk hasábjain is több ízben hangsúlyoztuk ennek fontosságát. A kultuskormány eleinte elzárkózott az államsegély gondolatától. Annál örvedetesebb, hogy ezen merev álláspont feladásával közölte most a kultuskormány a polgármesterrel, hogy a városi gimnáziumnak államsegélyt juttat olyképp, hogy már ebben a tanévben hat helyettes tanár fizetésének 50% át átvállalja. Ha ezen segély összegszerűleg nem is olyan nagy, mindenesetben örömmünkre szolgál, mert a legjobb reményekre jogosítja fel a várost és a gimnázium vezetőjét olyértelmenben, hogy a jövőben az okról-fokról nagyobb lesz. Maga az államsegély ténye, mindenesetre azt igazolja, hogy a kultuskormány a mohácsi gimnáziumot a jövőben is fennkívánja tartani s ezzel a mohácsi gimnázium ügye már nem kizárólag mohácsi ügy.

— **Adomány.** A MANSz 250 pengő értékben ruhanemű anyagot adományozott az Egészségvédelmi Körnek (volt Stefánia Egyesületnek), melyért ezuton mond köszönetet az Egészségvédelmi Kör vezetősége.

— **Szimfonikus hangversenye.** Mohács város életében mindig nagy kulturális esemény-számba megy a Szinpártoló Egyesület kiváló zenekarának hangversenye. Hangversenyein mindig ottlátjuk a város zenekedvelő közönségét és az esték látogatottsága igazolja, hogy a zenekar fenntartása és állandó csiszolása elsőrangú kulturális érdekünk. Örömmel értesültünk, hogy a zenekar március 21-én, szombaton este 1/4 9 órai kezdettel a városháza dísztermében Mozart estét rendez s minden előkészület megtörtént az est sikere érdekében Mozart e kiváló zeneköltő érde moiról *Kövesi József* gimnáziumi tanár fog ismertetőt adni. A rendezőség a műsorba könnyű zenét is iktatott Részletes műsort a rendezőség a helyszínen ad ki. Városszerte igen nagy érdeklődés nyilvánul már most meg a hangverseny iránt.

— **Értesítés!** A polgármester felhívja mindazokat a mező-kertszőlő erdőgazdasági, valamint egyéb földmunkásokat, akik még ezideig *munkaszerveződést* nem kötöttek *jelentkezzenek* a Jókai u. 2. szám I. emeletén a 4. számú szobában elhelyezett *Hatósági Munkaközvetítő Hivatal*-ban 1942. évi március hó 31. napjáig. Mindazok a gazdasági munkavállalók, akik jelentkezési kötelezettségüknek eleget nem tesznek kihágást követnek el és 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendők. Értefti a polgármester a munkaadókat, hogy amennyiben *mező szőlőkert-erdőgazdasági munkásra van szükségük*, forduljanak a Jókai u. 2. sz. I. emeletén a 4. számú szobában elhelyezett hatósági munkaközvetítő hivatalhoz. A munkaközvetítés teljesen *díjmentes*. Ezentúl a *gazdasági munkaközvetítést üzletszerűen gyakorolni tilos*.

— **Gazdasági iskolai záróvizsga.** A mohácsi m. kir. téli gazdasági iskola és mezőgazdasági szaktanácsadó állomás felsőévfolyamos tanulóinak nyilvános záróvizsgálója 1941 évi márc. hó 17-én, kedden, délelőtt 9 órakor az iskola tanulóotthonának (Horthy Miklós út 18. szám) nagytermében lesz, amelyre az intézet igazgatósága érdeklődőket szívesen lát.

— **Márciusi ünnepség a színházban.** A Mohácsi Leventeegyesület március idusát vasárnap március 15-én a színházban tartja délelőtt 10 órai kezdettel. Műsor a következő: Szózat. Arany: Magányban. Szavaija *Thür János*, Borsai: Kuruc nóták. Előadja a zenekar. Ünnepi beszéd. Mondja *Szabó Kálmán*. Farkas: Levente induló. *Eckert József* saját költeményét szavalja. Himnusz. Az ünnepségen a gimnázium ifjúsága is résztvesz. Az ünnepség nyilvános, tehát a leventeegyesület hatóságokat, szülőket, ismerősöket érdeklődőket szívesen lát és megjelensüket elvárja.

— **Telefón előfizetők** legújabb névsora kapható *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében.

— **Nagybőjti est.** Vasárnap, március 15-i nagybőjti legényegyleti műsort egész teljességében a Leányklub adja. Ajánljuk mindenki szíves figyelmébe.

— **Országos vásár.** Hétfőn, folyó hó 16-án Mohácson országos állat és kirakodó vásár lesz, melyre vásármentes helyről mindenféle állat felhajtható.

— **Közgyűlés.** A mohácsi Hegyközség f. évi márc. 15-én, délelőtt 10 órakor a városháza kistanácstermében tartja rendezési közgyűlést. Határozatképtelenség esetén márc. 22-én délelőtt 10 órakor ugyanott tartja meg.

— **Kétévi fogház árdragításért.** A zombori törvényszék uzsoratanácsa most vonta felelősségre *Káldor József* 48 éves szappanfőzőt, aki étkezésre alkalmas disznósírt vásárolt szappangyártás céljaira Apatinban. A disznósírt három pengőért vásárolta össze *Káldor József*, holott a Délvidéken ugyanakkor 290 P. ben állapították meg a zsír lagmagasabb árát. Felelőségre vonták árdragításon kívül azért is, mert így közszükségleti cikket vont ki a forgalomból. A törvényszék *Káldor Józsefet* két-évi fogházbüntetésre, öt évi polgári jogvesztésre, ezer pengő vagyoni elégtételre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

— **Kaptuk az alábbi levelet.** »Igen Tisztelt Főszerkesztő Úr! Örömmel olvastam b. lapjában, hogy a város képviselőtestülete megszavazta a járdaprogramot. Minthogy több helyen ott épül meg a járda, ahol már van járda s így tetemes mennyiségű terméskő szabadul fel, szabadjon lapjain keresztül felhívni az illetékesek figyelmét arra, hogy az u. n. Amerika vendéglő előtti közúti átjáró igen nagyforgalmú átjáró és autóbussz megálló is. A magas úttés miatt azonban a víz állandóan az átjárón folyik le mindkét irányban s feneketlen sár van még nyári eső után is. Alig kerülne valamibe ennek az átjárónak terméskövekkel vagy trachit lapokkal való lerakása. Kérjük az illetékeseket győződjenek meg ennek a fontos és forgalmas közúti átjárónak állapotáról s a járdaépítkezések során ne feledkezzenek meg ennek a lényegében nem számottevő beruházás fogantatásáról. Tisztelettel: »Aláírás.«

— **A Honvédelmi miniszter kérése.** A Honvédelmi miniszter felkéri mindazokat a magánszemélyeket és intézményeket, akik az 1914—18. évi világháborúban működött volt hadikórházak, vöröskeresztes kórházak, kisegítő kórházak, katonai üdülőházak iratait őrzik, vagy azok hollétéről tudnak, hogy azokat lakóhelyük szerint illetékes polgári hatóságoknak további megőrzés végett és felhasználás céljából nyugta ellenében szolgáltatásukba, illetve jelentsék be. Az említett iratanyagra hadigondozást igénylő fogyatkozások hadierejétének igazolására van szükség.

— **Osztalékkifizetés.** A mohácsi Legelőtársulat értesíti tagjait, hogy f. hó 17-18-19-20 és 21-én az Erdőbirtokosság iróházában a tagok az osztalékot felvehetik. A halászati pénzt is felvehetik azok a tagok, akik a *Küllösi Sándor* féle csoporthoz tartoznak.

— **Halálos szerencsétlenség** Liptódon. Halálos szerencsétlenség történt Liptódon. *Wahler János* 33 éves földműves, apja házában a hegyoldalba épített dűledező régi pincét bontotta le több ismerősével. Munkaközben a pince fala beomlott és maga alá temette *Wahler Jánost*, aki koponyaala pi törést szenvedett és mire az orvosi segítség megérkezett meghalt. A megejtett vizsgálat megállapította, hogy gondatlanság nem történt s a temelési engedélyt kiadták.

— **Zajlik a Duna.** Lapzártakor a Duna jege kisebb nagyobb megszakitásokkal Ercsőtől a gombosi hídig állt. Csütörtök délután a bajai hídfőtől Mohács alatt a VII. gátórházig a jég megindult s az esti órákig ez a Dunaszakas az jégtől megtisztult. A VII. gátórházról Kisköszegig az u. n. Tovarnikig a jég megtorlódtott s e torlasz következtében a Duna folyásában is látható lassubbodás állt be. Kisköszeg alatt, valamint a gombosi hídnál és Ujvidéknél a torlaszok megindultak. Mohácson a csütörtöki vizállás + 474 cm volt. A kisköszegi torlasz csütörtök estig duzzadást nem okozott. Csütörtök reggel Baja felől újabb jégtömeg érkezett, mely Szeremlénél és Bárnál megakadt. Péntek reggel 8 órakor a mohácsi vizállás + 504 cm. volt, vagyis csütörtökhöz viszonyítva 30 cm. áradás. Kisköszegnél a jég változatlanul áll.

— **Rendelet az asszonyok nevének hivatalos megjelöléséről.** Minthogy úgy hivatalokban, mint általában az asszonyok neveinek használatában nem volt egyöntetű gyakorlat, a kultuszminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében az asszonyok nevének megjelölése férjük »né« toldattal ellátott teljes nevével és az illetők leánykori teljes nevével történjék. *Pl. Kovács Mátýásné Horvát Mária.*

— **Magánalkalmazottak nyugdíjpótléka.** Kormányrendelettel rendezték a magánalkalmazottak nyugdíjpótlékát is. A rendelet szerint a vállalati nyugdíjpénztárak nyugdíjasainak és azok hozzátartozóinak a nyugdíj után külön nyugdíjpótlékot is tartoznak fizetni. A rendelet értelmében a pótlék 1941. évi december 1-től visszamenőleg jár.

— **Talált és elkobzott tárgyak árverése.** Folyó évi március hó 24-én délelőtt 9 órakor a rendőrkapitányságon talált és elkobzott tárgyak kerülnek árverésre. Fegyver és lőszer árverésen csak az vehet részt, aki fegyver és lőszervásárlási engedéllyel rendelkezik.

NOR-COC

HARISNYA

Műselyem és hernyóselyem összes minőségben. Kérje minden üzletben. Vigyázzon a márkára:

NOR-COC

— **Felhívás a vasárkereskedőkhöz.** A m. kir. kereskedelem és közlekedésiügyi miniszter úr 52 423/1942. I. számú rendelete értelmében minden vasárut (hengerelt és húzott vasárut, szerzőmök, veretek, háztartási eszközök, csavarárúk, zománcdények, kályhák, ipari szerszámok, gépek stb.) forgalombahozó kereskedőnek adatbejelentési ívet kell kitölteni és azt legkésőbb 15 napon belül be kell küldeni a pécsi kereskedelmi és iparkamrához. Az adatok bejelentéséhez szükséges úrlapok a díjtalanul szerezhetőek be.

— **Tenyészállatvásár.** Az idei tenyészállatvásárt március hó 21-29 között tartják meg az Országos Mezőgazdasági Kiállítás keretében. 50% os utazási kedvezmény felutazásra március 15-21-ének 12 órájáig, visszautazásra március 21-ének 16 órájától április 4-ig bezárólag érvényes. Az igazolványok 130 pengős áron az Ipartestületnél és a Városházán (22 sz. ajtó) kaphatók.

— **Zongora tulajdonosok figyelmébe.** Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a napokban Mohácsra érkezem és úgy mint azelőtt is zongora hangolást és javítást vállalok. Szíves pártfogást kér: *Ébert Bernát* zongorahangoló és javító, a bécsi cs. és kir. udvari operaház volt másodhangolója. Jelentkezni lehet: *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében.

— **Illetményjegyzék.** Kereseti adó befizetésre alkalmas illetményjegyzék új mintában kapható *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében.

MINDEN KOR MINDENKOR **ASPIRIN**

A ROSSZ IDŐJÁRÁS nyomán fájdalemak érhetik. Leküzdheti azokat, ha azonnal **ASPIRIN-t** vesz be.

— **Március 16-án országos vásár.** E hó 16-án országos kirakodó és állatvásár lesz! Óvakodjon mindenki a zsebtolvajoktól. Ezek külsőleg semmiben sem különböznek a vásár közönségétől, sőt éppen öltöztetük hasonlóságával igyekeznek a feltűnést elkerülni. Egyedül rendes munkától elszakott kezük és az emberek, nem az árut, fürkésző tekintetük árulja el őket. Legalább ketten játszanak össze. Az egyik csen, a távolabb álló az átadott pénztárcával menekül. A pénzt ne tegye senki a kosarába, szoknyájának külső zsebébe, arra csoportosulásban különösen ügyeljen. Figyelje, hogy ki lökte meg és ki igyekszik a közelébe elszomfordálni, mert a pénzt az viszi magával, nem aki lökés után elcsente és közelében marad.

— **A jövőben csak tanult kereskedői lehetnek az országnak.** A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter törvénytervezetet dolgozott ki, amelynek értelmében a jövőben kereskedés gyakorlására csak az kaphat majd iparjogosítványt, aki az ipar üzésére az egyébként megállapított feltételeken kívül igazolja, hogy a megállapított szakképzettséggel rendelkezik. A szakképzettség igazolásához szükséges, hogy a kereskedést üzni kívánó a kereskedelmi szakmát mint tanonc valamely szakbavágó nyílt árusító üzemben, az előrt időben tanulta, megfelelő tanonciskolai látogatási kötelezettségének és letelte a segédvizsgát. Munkakönyvvel kell igazolnia azt, hogy mint segéd legalább két éven át szakbavágó munkát végzett.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1942. március 6-tól március 13-ig.
Születések: Maul József, Szalmási Anna, Falk András, Muszli István, Mártines Anna, Marosa Erzsébet, Kemenes Eszter Borbála Vilma, Bosnyák István József.
Házasságkötés: Nem volt.
Halálozások: Treszner János 26 éves, Komli Ferenc 7 hónapos, Krézics Lázárné 28 éves, Móró Lajos 64 éves, özv. Molnár Sándorné 74 éves, özv. Szivi Mihályné 73 éves, Lipovszencsics Fábrián 71 éves.

Felelősszerkesztő:
DR SZKLDÁNYI LÁSZLÓ
 Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Bénautó fuvarozást vállalkozunk Mercedes személyautóval.
Husz István
 építési vállalkozó, Mohács.
 Telefon 209.

Allást keres gép- és gyorsírásban gyakorlott leány.
Duna utca 2.

Arany beváltás **FIGYELEM!** Ezüst beváltás
Órát, arany-ezüst ékszer a legolcsóbban vehet
TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el
PÁNCSITSNÁL
Mohács Ujvárosháza.

SPORT.
SPORTHIREK:

A m. kir. Vallási és Közellátásiügyi Miniszter 239 000/1942 sz. rendeletének 2 § (3) pontja értelmében: »Sportszövetség tisztikarának vagy más szervezeti és sportegyesületeknek tagja nem lehet az, akit az 1941. évi XV. t. c. 9 §-a értelmében zsidónak kell tekinteni. Az olyan sportegyesületet, mely ennek a rendelkezésnek nem felel meg, fel kell oszlatni.« Tehár az új bajnoki idényben már zsidó vagy zsidónak tekintendő játékos jogosulatlan, az ilyen játékos esetleges szerepeltetése a csapatnak a bajnokságból való kizárását és az egyesület feloszlatását vonja maga után.

Az MLSZ elrendelte, hogy a labdarúgó játékosok és egyesületi vezetők elsősegélynyújtási kiképzésben részesülnek, hogy a mérkőzéseken orvoshiány esetén a sérült játékos elsősegélyben részesíthessék.

Minden egyesület köteles a tavaszi idény előtt játékosai részére szabálymagyarázó előadást tartani.

Az NB mérkőzésekben történt változások folytán a Déldunán túli Kerület bajnoki sorsolásban is némi változást fognak eszközölni.

A havas és rossztalajú játéktér ellenére is mintegy 15 labdarúgó a szabadban tartott vásárnap edzést Paróczy István irányítása mellett

Nyílttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Köszönetnyilvánítás.
 Mindazoknak, akik felejtethetetlen drága jó halottunk
MÓRÓ LAJOS
 elhalálózása alkalmával, a temetésén való megjelenéssel, részvét-kifejezéssel, koszorú, avagy virágküldéssel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet
 Mohács, 1942. március hó.
A gyászoló Móró-család.

Köszönetnyilvánítás.
 Mindazoknak, kik felejtethetetlen jó halottunk
NEISER LIPÓT
 elhalálózása. — temetése alkalmával bármilyen formában részvétüket kifejezésre juttatták, ezúton is fogadják hálás köszönetünket.
 Mohács, 1942. március hó.
A Gyászoló család

Folytontermő sárga és piros
málna töveket eladok
 Kossuth Lajos utca 73. sz.

Eladó a Balaton északi partja mellett, szabadkézből 5 szobás családi ház összes mellékkeliségekkel, azonkívül kamra, magtár, garázs nagy istálló, pajta, szoba konyha cseledek, nagy udvar, kert. Ügynököket nem díjazok. Cím a kiadóban.

ELADÓ Lánycsokon a 290-es számú **HÁZ,** cca 10 hold prima földdel.
Weber István Mohács, Tomori u. 7.

Kereszthúros rövid **ZONGORA** eladó. Cím a kiadóhivatalban.

ELADÓ Jenő herceg utca 27. számú **ház**
 Bővebbet: Vadász utca 47—49. sz. alatt.

ELADÓ négy darab 180x100-as méretű jőkarban lévő **ablak.**
 Kossuth Lajos utca 7.

Eladó a Herceg Ferenc u. 3. sz. **ház** gazdasági épületekkel és 300 □-öl konyhakerttel. **T. Szabó János.**

Megbízható **KOCSIST** keres a »DUNA« szállítási vállalat **ELADÓ** a Mező utca 10 számú **ház.**
 Érdeklődni lehet ugyanott.

Barát utca 42. számú ház eladó.
 Bővebbet a tulajdonosnál.

Egy bőrülés **„TOPOLINO“** ELADÓ.
 Cím a kiadóhivatalban.

A „Mohácsi volt Urbérek közös Erdőbirtokosság“ irodájából
 29/1942. szám.

Hirdetmény.
 A „Mohácsi volt Urbérek közös Erdőbirtokosság“-a ezúton is értesíti az összes tagjait, hogy az 1941. évi tiszta jövedelem a tagok között arányrészük arányában, arányrészenként 2 filléres osztalék kifizetése **1. évi március hó 17-én** kezdődik és 10 napon át folytatódólagos március hó 28-ig bezárólag minden hétköznapon, április hó 11-étől pedig minden szerdán és szombaton folyó évi december hó 1-éig tart. A kifizetések az Erdőbirtokosság irodájában, Kazinczi utca 14. sz. alatt délelőtt 8—12 óráig történnek.
 Az osztalékát mindenki lehetőleg személyesen vegye fel. Férj a feleségét, vagy feleség a férjét felveheti, másnak az osztalék csak két tanúval aláírt meghatalmazás alapján lesz kifizetve.
 Ha valaki örökölt vagy vásárolt erdőarányrészt, az erre vonatkozó telekkönyvi végzését hozza magával, mert ez alapján lehet nevére átírni és az osztalékot kifizetni.
 Mohács, 1942. március 10.

Lovák István
 erdőbirt. jegyző.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	26.— P
Zab	22.17 P
Rozs	24.20 P
Árpa	20.37 P
Tengeri, szemes, új	22.20 P
Tengeri, csöves	17.10 P
Bab, fehér	56.— P

Élősertés árak:

170 kg. vagy nehezebb l. r.	1.78 P
Legalább 155 kg os	1.74 P
„ 148 „ „ „	1.70 P
„ 140 „ „ „	1.70 P
„ 110 „ „ „	1.66 P
„ 170 „ „ l. r.	1.62 P
„ 100 „ fiatal l. r.	1.64 P
vágósertés 170 kg. a. „	1.54 P
75 kg.-nál nehezebb soványsertés	1.54 P
30—75 kg.-os hizl. alk.	soványsertés 1.90 P

Bútorbeszerzése
 előtt nézze meg bútorraktáramat
Stollár Ferenc és Fia
 Mohács, Király ut 3. szám

Mohács megyei város polgármesterétől.
 1718/1942. szám

KIVONATOS
versenytergályalási hirdetmény.
 Az 1942. évben előirányzott járda- és útépítésekhez szükséges kőanyag szállítására nyilvános versenytergályalást hirdetek. A közszállítás költségei nagyobb részt már biztosítva vannak.
 Szállításra kerül:
 1. Mak-dám utak fenntartására 500 tonna legalább 2500 kg/cm² szilárdságú Z 25.40 fenntartási zúzott kő.
 2. Kőburkolatú utak fenntartására 40 tonna 2500 kg/cm² nyers kocka (tallóud).
 3. Járdáépítésre 10 tonna legalább 2500 kg/cm² nyomószilárdságú Z. 5/15 hengerlési zúzalék.
 4. Járdáépítésre 200 tonna legalább 1800 kg/cm² szilárdságú I. T. jelű idomított termék.
 5. Járdáépítésre 122.000 drb legalább 1800 kg/cm² szilárdságú I. 10—11 jelű járdakő.
 6. Szigeti utak fenntartására 200 tonna legalább 2500 kg/cm² szilárdságú Z. 25.40 fenntartási zúzott kő.
 7. Hercegszántói bekötőtű építésére 2.200 tonna legalább 1800 kg/cm² szilárdságú termék.
 8. Hercegszántói bekötőtű építésére 1.700 tonna legalább 2500 kg/cm² szilárdságú Z. 40/60 hengerlési zúzott kő.
 9. Hercegszántói bekötőtű építésére 340 tonna legalább 2500 kg/cm² szilárdságú Z. 5/15 hengerlési zúzalék.
 Az egységi árakat 1—5 alatt felsorolt kőanyagra ab. Mohács vasútállomás vagonban átvéve, vagy Mohács jobbpart szabadkikötő uszályban átvéve, míg 6—9 alatti kömennyiség csak ab. Mohács hajón a Duna balpartján az 1439. számú km.-kőnél nyitott uszályban átvéve, kell megadni. Oly ajánlatot, amelynek az egységárában a szállítás nem foglaltatik benn, nem veszek figyelembe. Szállítási határidő 60 nap. Ajánlati irrlapok 36 fillér postabélyeg beklüldése mellett a városi műszaki ügyosztályban igényelhetők.
 Az aláírt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve, pecséttel lezárva a **polgármesteri iktatóhivatalban 1942. évi március hó 30. napján délelőtt 10 óráig** személyesen vagy posta útján kell benyújtani. Ugyanezen a napon délelőtt 11 órakor fogják az ajánlatokat felbontani, amikor az ajánlattevők vagy azok képviselői jelen lehetnek. A fentiéktől eltérőleg kiállított ajánlat a közszállítás odaítélésénél nem jön figyelembe.
 Az ajánlat borítékját a következő felirattal kell ellátni: „Ajánlat az 1718/1942. számú versenytergályalási hirdetményben közölt, 1942. évben szükséges kőanyag szállítására“.
 Mohács, 1942. évi március hó 7-én.

Vitéz Szőnyi Alajos sk. polgármester.